Vaje: odlocitvena drevesa (1/2)

Neznano kaj ...

Kaksen je pricakovani dobicek pri odlocitvenem drevesu na spodnji sliki, ¢e izberemo optimalne
odlocitve? Katere so te odlocitve? (Podajte celoten scenarij — "Optimalna zacetna odlocitev je X; Ce
pride do dogodka Y, bomo izbrali W, ¢e do dogodka Z pa Q; Ce kasneje pride do dogodka S,
bomo...")
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Pri pikadu vegina ljudi cilja ali dvajsetico (20) ali devetnajstico (19). Ce ciljamo 20, lahko zgresimo in
zadanemo ali 1 ali 5. Naj bo verjetnost, da zgreSimo 20%. Kadar zgreSimo imata 1 in 5 enaki
verjetnosti: obe 10%.

Ce ciljamo 19 in zgresimo, bomo zadeli ali 3 ali 7. Verjetnosti, da zgre$imo so enako kot pri 20.



a) Narisite odlocitveno drevo. Katero vrednost se nam bolj splaca ciljati?
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Bolj se splaca ciljati 20, saj bomo v povprecju zadeli 16.6 tocke.

b) Naredite analizo obcutljivosti glede na verjetnost zgresitve. Pri kaksni verjetnosti zgresitve bi
se nasa odlocitev spremenila?

Dovolj je, da odkrijemo mejo pri kateri se odlocCitev spremeni. To se zgodi, ko sta vrednosti

odlocitvenih vej enaki. Naj bo "p" verjetnost zgresitve, potem je
20 * (1-p) + 1*p/2 + 5*p/2 = 19*%(1-p) + 3*p/2 + 7*p/2

1-p=2p

p=1/3

Ce je verjetnost, da zgre$imo vegja kot 1/3, se nam bolj splaéa ciljati 19.



Koza ali avto?

Znani koza ali avto problem (glej https://en.wikipedia.org/wiki/Monty_Hall_problem) gre takole: V
televizijski oddaji ima igralec moznost zadeti avto, ki se skriva za vrati. Na izbiro ima na voljo troje
vrat; za dvema se skriva koza, za enimi pa avto. Ko izberes vrata, voditelj oddaje najprej odpre tista
od neizbranih vrat, za katerimi se skriva koza. Vprasanje, ki sledi, je: ali si premisli§ in spremenis
svojo zacetno izbiro ali ostanes pri zacetni izbiri?

Narisi ustrezno odlocitveno drevo. Ali se bolj splaca premisliti ali ne?

Value Measure U-Value

0,33 Uganili

Sluzba v javni upravi ali v industriji?

Ponujeni sta vam bili dve sluzbi: delo v javni upravi in delo v podjetju. Obe ponujata zacetno placilo
1000EUR. V javni upravi lahko po enem letu napredujete (verjetnost 30%) in z napredovanjem se vam
placa poveca za 10%. V podjetju lahko prav tako napredujete prvo leto, lahko pa vas tudi odpustijo.
Verjetnost, da napredujete je 20%, da vas odpustijo pa 10%. Ce napredujete, se vam plaga poveca za
50%. Ce vas odpustijo, je vasa placa, ..., 0.

Vprasanja:



a) Naj bo koristnost enaka viSini pla¢e po enem letu. Narisite ustrezno odloc¢itveno drevo.
Katero sluzbo bi raje izbrali? Izbiramo glede na visino place po enem letu.

Value Measure U-Value
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Javna uprava ima visjo vrednost, zato izberemo javno upravo.

Po odlo¢itvi o napredovanju (v podjetju) lahko poskusite $e s pogajanji dobiti dodatnih 500EUR. Ce
vam uspe, se vam pla¢a poveca za dodatnih 500, &e ne, se odpuséeni. Ce so vas odpustili Ze prej, se
jasno nimate kaj pogajati.



b) Dorisite ustrezna vozlis¢a na odlo¢itveno drevo.

Spodnji del novega drevesa:
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c¢) Kak$na mora biti verjetnost uspeha pri pogajanjih, da se vam (e vedno?) spla¢a vzeti sluzbo v
podjetju. Verjetnost uspeha pri pogajanjih ni odvisna od odlo¢itve o napredovanju. (5 tock)

Verjetnost za pogajanje je v obeh primerih ista, zato:

1030 = 0.2 * max(1500, 2000p) + 0.7 * max(1000, 1500p)
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Pri¢akujemo, da bo 1500 > 2000p in 1000 < 1500p (mora biti, da zmaga desna stran), potem dobimo:

1030 = 0.2 * 1500 + 0.7 * 1500p
p = 0.695.

Verjetnost za uspeh mora biti blizu 70%.

Lepo je biti miljonar

Imamo kviz z dvema vprasanjema. Najprej se odlo¢imo, ¢e odgovarjamo na prvo vprasanje, ¢e ne,
dobimo 0. Ce odgovarjamo, je verjetnost 90%, da odgovorimo pravilno.

Ce odgovorimo pravilno, potem imamo moZnost odgovarjati na $e eno vprasanje. Ce ne odgovarjamo,
dobimo 10.000 EUR. Ce se odlo¢imo, da odgovarimo na naslednje vprasanje in odgovorimo pravilno
(za kar je verjetnost 50%, saj je vprasanje tezje), bomo dobili 30.000 EUR; ¢e odgovorimo napacno,
dobimo 0 EUR.

Kaksen je predviden potek, ¢e smo indiferentni glede tveganja. Kaks$na, ¢e nismo nagnjeni k tveganju
in imamo R=100, R=1000, R=10000?
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S tveganjem, R = 10000

Value
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